

从前天晚上11点左右开始,陶然居饮食集团的官网开始遭到黑客一波又一波的攻击,此后网站一直处于瘫痪状态,至昨晚仍未恢复。而在前天白天,全国政协委员、陶然居饮食集团董事长严琦“关闭所有社会网吧、政府办公共网吧”的提案见诸媒体。因此,广大网友认定两者之间存在联系,而“陶然居网站被黑”这一关键词,也成为昨日网络上的热门词汇。昨晚,记者联系上了正在北京的严琦,她向记者强调自己的提案是说关闭黑网吧和提供不良信息的网吧。

突遭连波攻击,陶然居网站被黑

“政府办网吧”建议者严琦对快报称:我只是提出关黑网吧

几波黑客趁夜攻击

前天晚上11点左右,有网友发现陶然居官网遭到黑客攻击,cn-taoranju.com的主页变成了“烟蒂哥”的地盘。这名署名“烟蒂哥”的黑客,不仅黑了陶然居主页,还留下自己的签名档:“不要迷恋哥,哥只是个传说。”之后,陶然居官网不断受到趁夜而来的数名黑客攻击。

昨天早上开始,陶然居官网被黑一事在网上炸开了锅,“陶然居”也进入新浪微博的热门话题前列。一名见证了陶然居官网被黑现场的网友称:“从昨晚到今日上午,大量黑客都在不断袭击陶然居网站,网站首页画面一会换成阿凡达,一会换成Hello Kitty。”甚至有网友调侃说:“现在没去过陶然居网站的,都不好意思自称黑客!”

与严琦提案有关?

此前严琦建议:政府采取强硬措施,强制关闭社会网吧。对于买不起电脑的部分家庭和人群,需要上网怎么办?这可以由政府出资办一批公共网吧解决。关闭社会网吧导致失业怎么办?政府可以出台就业等系列扶持措施,网吧老板的损失则由政府买单。这一提案一出,立即引起了网友的广泛争议。网易就“你是否赞同关闭社会网吧”进行了网络调查,7929位网友参与调查,56.7%的网友不赞成这一建议。

白天提案披露,晚上网站就被黑,网友认定这两者之间存在必然联系。但是在被黑的页面上,黑客并未留下任何关于提案的留



陶然居官网被黑引人猜测 图片来自网络

言,只是一些文字被连接到了华盟网。据查,华盟网网站自我介绍为:“网络安全门户网站,为普及中国网络安全做贡献。”华盟就是“华夏黑客同盟”的意思,其所提供的主要内容均与网络安全、黑客以及程序编写等领域有关。但是攻击是否与华盟网有关,截至发稿时不能确定。

严琦:我是提出关黑网吧

一部分网友带着看热闹的心态,围观这起未有过先例的事件。有的对事件进行调侃,有的在网上打听被黑的情形。网友华里说:“陶然居餐饮被烟蒂哥黑了,烟蒂哥被犀利哥黑了。黑来黑去玩弄的就是网民大众的眼球。”不过对

于社会网吧是否该被强制关闭,网友都表达了中肯的观点。一名新浪网友认为:“我见过很多网吧老板赚昧良心的钱,家长激动得差点把网吧砸了。”网友lijian则举例说:“我从北京来,基本没看见有未成年人的网吧。管得严,网吧根本不敢给小孩上机。而到其他一些城市,却看到网吧里乌烟瘴气。所以关键在于管理。”

昨晚,记者电话联系上了正在北京参加两会的严琦。谈到陶然居官网被黑一事,严琦连说自己在北京,不清楚这事,如果记者要采访此事的话,她可以拒绝采访。此前,她也拒绝了《南方都市报》等媒体的采访要求。不过,对于自己的那份备受争议

的提案,严琦还是向记者强调了她的观点。严琦说,她并不是提出要关闭所有的经营性网吧,而是要关闭社会上的黑网吧,以及有合法手续但是暗地里违法经营,为青少年提供黄色淫秽信息的网吧。对于政府出资办公共网吧这点,严琦说:“我的建议是,政府出资办公益的网吧,让市民特别是青少年在没有污染的环境中免费上网。”说到这里,严琦情绪有点激动,说:“我这样的提案,肯定会损害某些人的利益。”她对记者说:“你有孩子吧,你有孩子的话,肯定会理解支持我的提案,不让孩子被不良信息侵害。”

快报记者 吴杰

»对话

陶然居网站被黑,“网络暴民”现象再引关注,刘小冰认为:

网民监督须在法律规制范围内保障网络安全政府责任很关键

全国政协委员、陶然居饮食集团董事长严琦语出惊人:关闭所有社会网吧,政府办公共网吧,而之后,陶然居网站就被黑了。此中的一些现象是耐人寻味的。

可以反对观点,不能攻击网站

现代快报:有的人认为,现在网络上出现了一批“网络暴民”,他们随意攻击网站,做出一些出格的行为。您是否认同这个概念?

刘小冰:传统意义上的暴民有具象的形态,在网络时代也有所谓的暴民说法,从我的角度来看,应该是有争议的。要求用非常非常理智的态度来对待虚拟空间的问题,能否成立,有点怀疑。

现代快报:那您对网络暴力怎么看呢?

刘小冰:网络暴力,所谓的人肉搜索等等,跟传统意义上的网络暴力也是不一样的。对这种现象,应该用几个标准来划分,有的属于违法,有的可能构成犯罪行为,有一说一,有二说二。每种行为总有侵害行为,网络侵害行为有着特殊性。但对行为人笼

统地称为网络暴民,我不太赞成。

现代快报:遇到这类问题,我们特别是被侵害利益者该如何办?

刘小冰:假如严琦认为这种攻击网站的行为侵犯了其权益,那么可以报案,采取法律的手段来追究。但不能用所谓网络暴民的概念来解决所有问题。我的另一个观点是,有了这些行为的存在,恰恰是多元化社会的特征,应该宽容点,当然前提是这种行为不违法,对人家的网站进行攻击,是必须反对的。我也坚决反对所谓“公办网吧”的主张。

现代快报:假如真的是因为反对严琦的观点而攻击其公司网站,那么这种表达反对意见的方式是不是很过分?

刘小冰:是的,你反对严琦的观点,你可以通过正当的方式来反对,比如发表帖文,进行跟帖表明态度,甚至可以把你的反对意见寄给政协或者其单位。但采用黑客攻击的形式,是不允许的。

保障网络安全,政府责任很关键

现代快报:一些知名网站也

被黑过,网络违法犯罪现象还是引起了社会的关注。

刘小冰:所谓网络犯罪的概念还有争论,一种是利用网络犯罪,一种是对网络实施犯罪。针对黑客这一块,有相应的法律,但是立法不是万能的。

现代快报:有专家认为,针对此类犯罪,出现过盗窃罪、侵犯商业秘密罪等十多种罪名,有必要出台统一的司法解释。

刘小冰:从现代法律来说,你侵犯什么客体,构成的罪名是不一样的。

现代快报:从法律和政府的角度而言,如何更有效地保障网络安全?

刘小冰:保障网络安全,我觉得首先是政府,也就是国家的责任,而这个责任也不是采取光“堵”的办法。关于这个责任,我有四点想讲,第一是,要以立法的形式,为社会划分出统一的、安全的标准。第二是进行国际的合作,如果没有国际合作,一个国家是解决不了所有问题的。第三,国家的立法和执法很重要,要通过司法的、执法的办法,对网络上的违法行为进行打击。第四,这个也特别重要,就是说要尊重一个多元化社会下的网民的基本权利,这种权利,一

种是尊重,是消极权利,一种是保障,是积极权利。网络上的权利大部分是消极权利。

此外,我还想对网络极端行为作出呼吁,网民可以行使监督权利,但也必须在法律规制范围之内,网络上的人肉搜索等行为,千万要注意,不要侵犯到与被监督人相关的权益。

快报记者 刘方志



刘小冰

南京工业大学法学院副院长,省人大常委会立法专家咨询组成员,兼任国家社科基金项目同行评议专家。

»相关新闻

知名网站被黑 安全体系亟待建立

根据相关统计数据,我国已是网络攻击的最大受害者。黑客袭击无疑会给个人、企业和国家带来损失。因此,打击黑客,强化网络管理,保障网络安全至关重要。

打“黑”刻不容缓

据统计,我国每10台连入互联网的计算机中就有8台曾经受到黑客攻击。来自中国互联网协会的统计数据显示,2008年,中国受到来自境外的网络攻击的数量同比增长了148%;2009年,中国被境外控制的计算机IP地址就达100多万个,被黑客组织篡改的网站多达4.2万个,涉及金融、交通、能源等多个部门,对人们正常生活工作造成了严重危害。

根据有关估算,我国的木马产业2009年全年的非法收入已达上百亿元。随着黑客技术的“普及”,以获利为目的的病毒、木马软件开始在互联网泛滥,并成为一条重要的产业链。对于黑客利用互联网技术,肆意侵害个人信息安全以及扰乱社会秩序的行为,打击其违法犯罪成为刻不容缓的任务。

黑客成为一条产业链

一个完整的产业链条,一个盗号木马,通过这样一条制造、贩卖、传播、使用、盗号、销赃的流水线,把一连串虚拟世界的数字代码变成了“真金白银”。来自瑞星公司统计数据显示,黑客产业链近年来有很大进展,窃取的个人资料从QQ密码、网游密码已经发展到银行账号、信用卡账号等,同时越来越多的黑客团伙开始利用木马病毒敲诈和受雇攻击等。目前许多论坛、博客等网络社区已成为木马从业人员的交流和组织阵地,木马制作、肉鸡控制、盗号、销赃各个环节明确分工。

由于互联网上的黑客地下交易市场初步形成,获取利益的渠道更为广泛,病毒模块、僵尸网络、被攻陷的服务器管理权等都被用来出售,很多黑客还开始利用拍卖网站、聊天室、地下社区等渠道,寻找买主和合作伙伴,取得现金收入,整个行业进入“良性循环”,使一大批人才、技术和资金进入这个黑色行业。

加大网络“打黑”力度

如今,由于黑客行为而出现的如感染木马和网络恶意代码的数量巨大,我国面临的网络安全问题相当严重。有法律界人士曾经做过统计,对于此类犯罪,出现过盗窃罪、侵犯商业秘密罪等十多种罪名。有专家认为,要惩治黑客产业链,有必要出台统一的司法解释,明确针对此类黑客案件应该参照的法条,从定罪量刑上达成共识。此外,有专家也表示,构建网络安全体系,当务之急是建立并拥有一套完善的网络安全预警和应急保障体系:一是建立必要的网络安全监控系统;二是建立信息共享机制。

据悉,目前公安部正与高检、高法共同研究出台进一步的相关司法解释。同时,公安机关将继续加大对黑客类案件的打击力度,不仅打击制作、传播病毒木马程序和实施攻击的犯罪分子,同时会深挖黑客案件背后的利益链,从根本上打击此类犯罪。

据《通信信息报》